

# 蓝天之上，铸就硬核浪漫

——直击二〇二五空军航空开放活动和长春航空展空中展示震撼现场

本报记者 祖维晨

9月19日，当清晨的第一缕阳光洒在长春国际航空博览城，现场早已人声鼎沸。2025空军航空开放活动和长春航空展，正以最震撼的姿态拉开序幕。

观众们满怀期待，目光紧紧锁定那片即将成为舞台的蓝天。空军军乐队奏响的激昂旋律，瞬间点燃了全场的热情，每一个跳动的音符都像在诉说着中国空军的成长与奋进。

仰首一望碧空净，唯见天兵画彩虹。党旗飘飘与日月同辉，抒万丈豪情；国旗、军旗猎猎与白云共舞，展千里雄风——

两架运-12D飞机率先划破长空，随后“八一”跳伞队与“蓝鹰”跳伞队队员如天外来客，从高空一跃而下，他们在空中展开鲜艳的旗帜，那飘扬的色彩在蓝天的映衬下格外夺目，仿佛是在向历史宣告，如今的中国已拥有捍卫蓝天的坚实力量。

紧接着，空降兵伞降投送展示，一个个身影如神兵天降，精准落地，展现出中国空军强大的战略投送能力，让现场观众惊叹不已。

空军航空大学“红鹰”飞行表演队的8架教-8飞机轻盈登场，它们在空中灵动地变换队形，时而如离弦之箭，高速掠过；时而如优雅舞者，做出高难度的翻滚、俯冲动作。尤其是两架飞机在空中用白色烟迹绘出巨大爱心的那一刻，现场爆发出阵阵欢呼。

现场观众冯先生激动地说：“看到这颗爱心，心里特别感动。在‘九一八’这个特殊的日子之后，看到空军这样的浪漫展示，更能体会到他们对祖国和人民的守护之情，感受到祖国的强大。”

运油-20A单机和歼-16双机加油编队通场，展示了中国空军强大的空中加油能力和协同作战能力。

高空之上，运油-20A与歼-16紧密配合，那画面犹如一场高空的默契舞蹈。歼-16随后的上升急转、上升横滚等高难度动作，展示出其

优越的垂直机动性能，让观众们深刻感受到中国战机的卓越性能。军事爱好者杨先生兴奋地说：“这些动作太精彩了，这就是中国空军实力的最好证明！”

万众期待中，4架歼-20战机劲舞苍穹。它们在空中组成一个巨大的菱形，以恒定的坡度与速率，在碧空中盘旋，既是一次壮美的表演，更是一次具备实战性质的检验。

随后，四机编队两两分组，上演精彩的四机战术对穿。只见，左前方双机与右前方双机，从不同方向、不同高度，向预定地点疾驰汇聚，在电光火石间完成对穿。

来自吉林市的初二学生姜帅克攥紧拳头，兴奋地跳了起来，“这是咱们自己研制的战机，太酷啦！这轰鸣声就是咱国家最硬的底气！作为初中生，我的人生目标更加明确了，我想当一名空军，也来守护祖国的大好河山。”

空军“八一”飞行表演队的压轴表演同样精彩绝伦。飞行员们驾驶歼-10C战机，以精湛的技艺完成了六机分组开花、双机绕轴滚转等一系列高难度特技动作。战机编队整齐划一，动作流畅自然，充分展示出“中国蓝天仪仗队”的硬核实力，现场的欢呼声和掌声经久不息。

这场空中展示，是我国空军实力的生动展示，是航空科技与飞行技艺的完美融合，更是一次激发民族自豪感与爱国情怀的精神洗礼。

“曾经，我们因落后而受到侵略。今天，看了现场的飞行展示，心中无比震撼。它让大家铭记历史，更激励我们为中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。”夕阳为战机镀上了金边，来自黑龙江的王先生迟迟不愿离场。

这蓝天炫舞，不仅展现了空军实力，更让爱我国防的种子，深深扎根在每个人心中。

## 长春航空展上的“吉林造”

本报记者 邱国强

在2025空军航空开放活动和长春航空展上，除了国之重器与精彩表演吸引目光外，“吉林造”的身影也格外亮眼。

吉林本土企业带着最新成果亮相航空展，用技术与实力展现着吉林航空航天产业的活力，成为这场盛宴中不可或缺本土力量。

自行车、滑雪板、无人机……这些看似毫无关联的产品，却有一个共同点——都以碳纤维为原料，它们正是吉林化纤集团本次参展的主要展品。

“这些碳纤维复合材料制品最大的优势是重量轻、强度高、模量大，能在多个领域发挥重要作用。”吉林化纤集团销售中心市场开发处副处长周志有告诉记者，在本次航空展上，公司集中展示了碳纤维全产业链产品，涵盖碳纤维原丝、碳丝、复合材料、无人机制作、无人机整机，并重点呈现其在交通、能源、健康、装备四大领域的应用。

在“长光卫星”展台，有3款卫星亮相。工作人员指着其中一款向记者介绍：“‘吉林一号’高分03系列卫星是由公司自主研发的新一代光学遥感卫星。其中，

高分03A星是该系列的首发星。”

该系列卫星充分继承了“吉林一号”的成熟单机与技术基础，通过采用轻量化结构设计、高度集成电子学系统以及高分辨率、超轻量化等创新技术，具备了低成本、低功耗、低重量、高分辨的特点。

在长春长光博翔无人机有限公司展台前，一款外形独特的无人机格外引人注目——一对三角形固定翼搭配多组旋翼，下方还设有4个起落架，新颖的设计让不少观众驻足观看。

“‘双飞翼+多旋翼’气动布局无人机是我们公司的全球首创。”工作人员向观众介绍，这款双飞翼垂直起降固定翼无人机是企业的核心产品，不仅在航时、载重等方面能力突出，抗风性能也十分优异。同时，它还支持指点悬停、模态自由切换，具备部署快速、操作简便的优势。

长春航空展还在继续，国之重器与飞行表演之外，吉林化纤、“长光卫星”、长光博翔这些本土企业，展现了吉林在相关产业的实力，也成为这场航空盛宴里让人印象深刻的“吉林造”。

图片说明：

- ①这是飞行表演中“红鹰”飞行表演队交叉的瞬间。 本报记者 潘硕 摄
- ②表演归来的歼-10S与歼-10C擦肩而过，飞行员向观众们挥手致意。 本报记者 闫璐 摄
- ③游客们正在体验“模拟跳伞”。 本报记者 潘硕 摄
- ④长春航空展1号展馆内展出的高科技无人机引得游客们驻足观赏。 本报记者 潘硕 摄
- ⑤空军八一飞行表演队进行飞行表演。 新华社记者 张楠 摄
- ⑥歼-20编队进行机动飞行展示。 新华社记者 颜麟蕴 摄
- ⑦空军航空大学“红鹰”飞行表演队进行飞行表演。 新华社记者 张楠 摄
- ⑧参加表演的“八一”飞行表演队在天空上拉出一道绚丽的弧线。 本报记者 潘硕 摄
- ⑨空军航空大学“天之翼”飞行表演队进行飞行表演。 本报记者 闫璐 摄

